Charity Bank (www.charitybank.org)

Főbb adatok:

Alapítva: 2002

Alaptőke: 6,1 millió GBP (kb. 7,3 millió EUR)

Mérlegfőösszeg: 58 millió GBP (kb. 70 millió EUR)

Munkatársak: 30 fő

Ügyfelek: kb. 2500 fő

A Charity Bank egy nagyon érdekes modellt követ. Ahogy a neve is mutatja, egy közhasznú szervezetről van szó, amely egyben banki jogosítványokkal is rendelkezik. Az alapítását a brit Charities Aid Foundation kezdeményezte, és a tulajdonosai is főleg brit alapítványok. A célja az, hogy civil szervezetek beruházásaihoz adjon kedvezményes feltételekkel hitelt, ezzel segítve azok munkáját, többek között erősítve egyéb forrásteremtési képességét is. Jelmondata is: „Egy társadalmilag hasznos bank” Az ügyfelei általában olyan magánszemélyek, akik betétjeikért cserébe a kapott kamaton kívül biztosak lehetnek abban is, ahogy valamilyen pozitív társadalmi célra fordítják pénzüket. A hitelek valóban nagyon széles spektrumot átfognak.
A 2009-ben kihelyezett hitelek megoszlása:
- Lakhatás:

17%

- Művészet:

10%

- Közösségfejlesztés:
9%

- Fenntartható fejlődés: 2%

- Egészségügy:
5%

- Hitélet:

13%

- Szociális ellátás:
25%
- Sport:

  4%

- Nemzetközi:

  1%
- Ernyőszervezetek:
  4%

A Charity Bank hangsúlyt fektet az előkészítésre, a potenciális hitelfelvevő civil szervezetekkel való kapcsolatépítésre, a helyzetük, igényeik megismerésére. Tanácsadás is része ennek a munkának amely során közösen dolgozzák ki a hitelhez kapcsolódó pénzügyi elképzeléseket. Ez nagyon munkaintenzív folyamat, de a rossz hitelek aránya rendkívül alacsony is ezáltal. A munkatársakat is bátorítják a civil szervezetek munkájában való részvételre, ezáltal a kollégák jobban meg is értik a szektor speciális igényeit. Bár marketing szinten néhány kereskedelmi bank is megpróbált már a civil szervezetek felé terjeszkedni, azonban nehezen tudnak ezzel a speciális szektorral mit kezdeni. A Charity Bank erősségét a szektor ismerete jelenti.
Érdekes módon, a hitelek nagy része nem projektek áthidaló kölcsönét jelenti, hanem civil szervezetek egyéb beruházásait (épület vásárlás, gépberuházás, stb.)

Forrás: Charity Bank dokumentumok és interjú Malcolm Hayday ügyvezetővel
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