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Nemzetközi és hazai bankok befektetési tevékenységének

Értékelése a fenntarthatósági alapelvek szempontjából

A Tanácsadók a Fenntartható Fejlődésért egyesület fenti címet viselő kiadványának célja, hogy a hazai pénzügyi szektort a fenntarthatóság irányába tett lépésekre ösztönözze. 

A tanulmány 49 nagy, nemzetközi szinten működő és a 6 legnagyobb mérlegfőösszegű magyarországi bank (CIB, ERSTE, K&H, MKB, OTP, Raiffeisen) befektetési szabályzatát értékeli a fenntartható fejlődés szempontjából meghatározó tizenhat témakör vonatkozásában. Az értékelést a Tanácsadók a Fenntartható Fejlődésért felkérésére a Banktrack készítette el a Profundo intézet közreműködésével. 

EREDMÉNYEK

A 49 nemzetközi bank közül csak hét banknak nincsen semmilyen ágazatra vagy témára érvényes befektetési szabályzata. Az erdészet, illetve a fegyvergyártás és -kereskedelem az a terület, amelyekre a bankok gyakran kidolgoznak befektetési előírásokat. Ezen kívül még a klímaváltozás és az emberi jogok a legnépszerűbbek, azaz a legtöbb bank épített be hitelpolitikájába ezekre irányuló valamilyen szűrőfeltételt.

A kutatások azt mutatják, hogy a befektetési szabályozások minősége az elvi legjobb gyakorlathoz viszonyítva alacsony. Csak néhány esetben alkalmazzák a jó befektetési szabályozás alapvető elemeinek legtöbbjét a bankok, pl. az erdészet és a fegyvergyártás területén. Megállapíthatjuk, hogy a 49 bank többségének lényegesen nagyobb figyelmet kellene szentelnie olyan befektetési szabályozás kifejlesztésére, amely eleget tesz a legjobb nemzetközi normákat. Viszont fontos észrevenni, hogy számos fenntarthatósági alapelv tekintetében van olyan nemzetközi, előremutató, jó példa, ahol egy bank az adott témára vonatkozó kritériumok jelentős részét integrálta befektetési politikájába. Ezzel is bizonyítva, hogy a gazdaságos banki működés és a felelős hitelezési gyakorlat összeegyeztethető.

A magyar bankokat tanulmányozva megállapítható, hogy a többség kevéssé fordít figyelmet a társadalmi és környezeti szempontok beépítésére. A vizsgált 6 bank közül csak 2 (CIB és K&H) esetében éri el a befektetési szabályozás a nyugat-európai bankok átlagát a fenntarthatósági alapelvek szempontjából, jórészt külföldi anyabankjaik hatására. Egyrészről örvendetes, hogy már a magyarországi pénzintézetek között is vannak olyan pozitív példák, melyek több fenntarthatósági területen is megtették a kezdeti lépéseket. Másrészről azonban a másik négy bank esetében sajnos nem található nyoma annak, hogy befektetési politikáik különösebben tekintettel lennének környezeti, társadalmi szempontokra. A fenntarthatósági alapelveknek ilyen csekély figyelembe vétele a fejlődő országok bankjaira jellemző. Általában véve úgy tűnik, hogy a hazai bankok társadalmi felelősségvállalása kimerül adományi tevékenységükben. Működésük áttételes hatásainak felismerése még várat magára.
MIÉRT FONTOS MINDEZ?

A bankok, mint az összes más gazdasági vállalkozás, a társadalom akaratából létezhetnek azért, hogy a közérdeknek megfelelően tevékenykedjenek, ezért kötelesek társadalmi és környezeti szempontból fenntartható módon működni. A bankok, mint magánszemélyeket, vállalatokat és kormányokat kiszolgáló pénzügyi intézmények a gazdaság központi szereplői, és így a gazdasági folyamatok befolyásolásában is kiemelt szerepük lehet.
A gazdasági folyamatokban pénzügyi szolgáltatóként a bankoknak fontos szerepük van, és így lehetőségük lenne azok befolyásolására, a káros cselekmények megakadályozására. 

Finanszírozóként a bankok bizonyos szintű felelősséggel bírnak ügyfeleik tevékenységével kapcsolatban, így a környezeti és társadalmi következményekért is. 

Azért, hogy a bankok felelős jogi személyekként működjenek, integrálniuk kell a társadalmi és környezeti megfontolásokat üzletpolitikájukba. Ennek egyik feltétele az, hogy a bank társadalmi és környezeti témákat illetően világos befektetési szabályozást alakítson ki fő üzletágaira. Ezek a szabályozások fektetik le azokat a minimum-követelményeket, nemzetközi szerződések, útmutatások és tapasztalatok alapján, amelyeket a leendő ügyfélnek teljesítenie kell, mielőtt a bank szolgáltatást nyújt számára. Minden befektetési és hiteldöntés az ebben megfogalmazott követelményeken kell, hogy nyugodjon.

Ugyan néhány bank már tesz arra erőfeszítéseket, hogy csökkentsék energiahasználatukat, utazási igényeiket vagy növeljék az újrahasznosított papír használatát, illetve fejlesszék társadalmi szerepvállalásukat, mely fontos elemei bármely átfogó fenntarthatósági stratégiának, azonban ezen lépések környezeti és társadalmi hatásai jóval kisebbek, mint a bank befektetési és vagyonkezelési tevékenységének lehetséges hatásai.

A KUTATÁS MÓDSZERTANA

Ebben a tanulmányban a bankok befektetési szabályozásait nemzetközi normák széles skálájával vetettük össze, beleértve nemzetközi egyezményeket, többoldalú kezdeményezések által felállított alapelveket és az iparágak jó gyakorlatát. A kutatás során a bankok nyilvánosan elérhető dokumentumait (éves jelentések, fenntarthatósági jelentések, honlapok stb.) vettük alapul. Az értékelési folyamat során megkerestük a vizsgált bankokat közvetlenül is, és visszajelzési lehetőséget biztosítottunk számukra, melynek során kapott információkat is figyelembe vettük a végső értékelésben.
